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KLIMATSKI POTENCIJAL TURIZMA MALOG LOŠINJA 

U DVA PREKLAPAJUĆA KLIMATSKA RAZDOBLJA

Climate potential of tourism in Mali Lošinj 

in two overlapping climate periods
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Sažetak: Klimatski potencijal turizma u Malom Lošinju analiziran je u dva recentna djelomi-
čno preklapajuća klimatska razdoblja, 1981. – 2010. i 1991. – 2020. Uspoređene su prikladnosti
dvaju klima u jutarnjim, poslijepodnevnim i večernjim satima za osam oblika turizma: turizam
vezan uz plažu i aktivnosti na plaži / piknik (u stranoj literaturi poznat kao 3S turizam – sea,
sun and sand), plovidba, jedrenje, biciklizam, planinarenje/pješačenje, kultura, nogomet i golf.
Analize su provedene klimatskim indeksom za turizam CIT (engl. climate index for tourism)
koji ujedinjuje toplinske (T), estetske (A) i fizičke (P) aspekte atmosferskih uvjeta važnih za
turizam (De Freitas i sur., 2008). 
Cilj je rada dati uvid u promjenu turističkog potencijala u okviru utvrđenih klimatskih promje-
na. Za sedam analiziranih tipova turizma u Malom Lošinju utvrđeno je da su ih u razdoblju
1991. – 2020. obilježile uglavnom povoljne prosječne godišnje promjene učestalosti pojedinih
kategorija pogodnosti. U pojedinim dijelovima dana za neke su oblike turizma ustanovljene
mogućnosti za proširenje uobičajenih sezona te razvijanje predsezonskog i postsezonskog turi-
zma. Mnogo je manje nepovoljnih promjena u učestalostima pojedinih kategorija turističke
pogodnosti. Za golf je utvrđeno da je najmanje isplativ oblik turizma u Malom Lošinju.

Ključne riječi: Mali Lošinj, CIT, dva klimatska razdoblja, tipovi turizma

Abstract: The climate potential of tourism in Mali Lošinj was analyzed in two recent partially
overlapping climate periods 1981–2010 and 1991–2020. The suitability of the two climates in
the morning, afternoon and evening hours for eight types of tourism were compared: tourism
related to the beach and activities on the beach / picnic (in foreign literature known as 3S
tourism – sea, sun and sand), navigation, sailing, cycling, hiking/walking, culture, football, and
golf. Analyses were performed using the climate index for tourism (CIT), which combines
thermal (T), aesthetic (A) and physical (P) aspects of atmospheric conditions important for
tourism (De Freitas et al., 2008). The aim of the work was to provide an insight into the change
in tourism potential within the framework of established climate changes. For the seven ana-
lyzed types of tourism in Mali Lošinj, it was determined that in the period 1991–2020 they were
characterized by mostly favorable average annual changes in the frequency of individual ac-
ceptability categories. In certain parts of the day, for some types of tourism, possibilities for
extending the usual seasons and developing preseason and postseason tourism have been de-
tected. There are much fewer unfavorable changes in the frequencies of certain categories of
touristic acceptability. Golf has been detected to be the least profitable form of tourism in
Mali Lošinj.

Key words: Mali Lošinj, CIT, two climate periods, types of tourism
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tke učestalosti neprihvatljivih, prihvatljivih i
idealnih uvjeta po mjesecima i godini u cjelini.
Zaključak donosi pregled glavnih razlika kli-
matskih potencijala za turizam u dva klimat-
ska razdoblja u Malom Lošinju.

2. PODACI I OPĆENITO O KLIMI

Za razne potrebe Malog Lošinja DHMZ je
dosad prikazivao klimu Malog Lošinja za raz-
doblje 1981. – 2010. Da bi se sustavno ispitala
promjena prikladnosti klime Malog Lošinja za
pojedine oblike turizma, istraženi su klimatski
potencijali dosadašnje klime u dva trideseto-
godišnja klimatska razdoblja, 1981. – 2010. i
1991. – 2020. Odabir tridesetogodišnjih razdo-
blja uobičajen je jer su dovoljno duga za stabi-
lizaciju klimatskih uvjeta, pa do izražaja mogu
doći prosječne, ali i ekstremne prilike koje se
pojavljuju na analiziranom području. Odabra-
na su preklapajuća razdoblja s pomakom od
deset godina, kako to preporučuje Svjetska
meteorološka organizacija za potrebe konti-
nuiranog praćenja klime i njezinih promjena
(WMO, 2017). 

Istraživanja dviju klima za potrebe turizma
provedena su na temelju meteoroloških poda-
taka s meteorološke postaje u Malom Lošinju.
Primijenjeni su podaci temperature i relativne
vlažnosti zraka, brzine vjetra i naoblake u ju-
tarnjem (7 sati), poslijepodnevnom (14 sati) i
večernjem (21 sat) klimatološkom terminu te
količine oborine u jutarnjem terminu (7 sati).
Odabrani termini odnose se na najhladniji (7
sati) i najtopliji (14 sati) dio dana u kojem se
turisti najčešće bave pojedinim već organizira-
nim aktivnostima. U večernjem terminu zasad
je mnogo manje turističkih aktivnosti, pa su
analizirane više s teorijskog gledišta kao razli-
ke u dva razdoblja.

Opća obilježja i razlike dviju klima prikazat će
se na temelju Köppenove klasifikacije, kojom
se klimatski tipovi definiraju srednjim mjeseč-
nim numeričkim vrijednostima temperature
zraka i količine oborine iz dugog razdoblja
(tab. 1 i 2). Obje klime, u razdobljima 1981. –
2010. i 1991. – 2020., imaju Csa klimu. To je
umjereno topla kišna klima sa srednjom tem-
peraturom najhladnijeg mjeseca višom od -3
°C i nižom od 18 °C (oznaka C). Ujedno je kli-
ma sa suhim ljetom, što znači da najsuši mje-

1. UVOD

Turizam je glavna gospodarska grana Maloga
Lošinja (Vlaisavljević, 2020). Da bi se taj sta-
tus održao ili unaprijedio, treba među ostalim
pratiti promjenu lokalnih prirodnih uvjeta.
Među najvažnijima, koji uvelike utječu na tu-
rizam temeljen na boravku na otvorenom pro-
storu, klimatski su uvjeti i njihove promjene
(Simpson i sur., 2008). Visoku razinu svijesti o
tome imaju turistički djelatnici Malog Lošinja
koji već dugo surađuju s klimatolozima Drža-
vnoga hidrometeorološkog zavoda (DHMZ)
(DHMZ, 2008, 2013, 2019) i ekonomistima
(Čavlek i sur., 2019) u promociji i planiranju
svojega turizma. 

Cilj je ovog rada prikazati dosadašnje razmje-
re promjena turističkog kapaciteta i prethodi
radu u kojem će se predstaviti njegove projek-
cije u dva buduća klimatska razdoblja s obzi-
rom na klimatske promjene. Nakon uvida u
razlike kvantitativnih pokazatelja turističkih
kapaciteta u dva prethodna klimatska razdo-
blja, 1981. – 2010. i 1991. – 2020., bit će lakše
razumjeti vrijednosti istog kvantitativnog po-
kazatelja u budućnosti. 

Već od samih početaka teoretičari turizma go-
tovo su jednoglasno tvrdili da turizam omogu-
ćuje valorizaciju slobodnih dobara, kao što su
ljepota krajolika, klima, zrak itd., koji u svo-
jem izvornom obliku dobivaju ekonomsku vri-
jednost (Vukonić, 2018). Održivost i suvreme-
nost lošinjski turizam temelji i na multidisci-
plinarnom znanstvenom pristupu u usklađiva-
nju slobodnih dobara, odnosno prirodnih ka-
paciteta i njihovih promjena s jedne i ekono-
mikom turizma s druge strane (Cvitan, Zani-
nović i Srnec, 2019; Srnec, Cvitan i Zaninović,
2019).

Ovaj rad započinje navođenjem osnovnih kli-
matskih parametara na temelju kojih se iznosi
prikaz glavnih klimatskih osobitosti Malog
Lošinja u dva klimatska razdoblja i ističu gla-
vne razlike među njima. Zatim se opisuju izve-
deni parametri na temelju kojih se ocjenjuje
prikladnost klime za pojedine oblike turizma.
Nakon toga raspravlja se metoda kojom se
ocjenjuje utjecaj klimatskih parametara na po-
jedine oblike turizma. U nastavku se za poje-
dini tip turizma pojedinačno prikazuju klimat-
ski potencijali dviju recentnih klima uz poda-
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sec u ljetnom polugodištu ima manje od 40
mm oborine i uz to mu je količina oborine ba-
rem tri puta manja od one u najmokrijem mje-
secu zimskog polugodišta (oznaka s). U ovom
je slučaju u oba razdoblja najsuši mjesec u ljet-
nom polugodištu bio srpanj, koji prosječno
ima u ranijem razdoblju 28,7 mm oborine, a u
kasnijem 39,2 mm, dok je listopad najmokriji
mjesec zimskog polugodišta s više nego tro-
strukom prosječnom srpanjskom količinom
oborine. Oznaka a upućuje na vruće ljeto sa
srednjom temperaturom najtoplijeg mjeseca

višom od 22 °C i s barem četiri uzastopna mje-
seca u godini sa srednjom mjesečnom tempe-
raturom zraka višom od 10 °C. Činjenica da je
prosječna srpanjska količina oborine novijeg
razdoblja blizu spomenutih graničnih 40 mm
ujedno znači da je klima novijeg razdoblja bli-
zu granice s klimom Cfsa – umjereno toplom
kišnom, u kojoj je ljeto vruće i najsuše godiš-
nje doba, ali bez suhog razdoblja (oznaka fs) u
kojem količina oborine najsušeg mjeseca izno-
si od 40 mm naviše.

Tablica 1. Srednje mjesečne temperature zraka, godišnja temperatura zraka i standardne devijacije (sd) (°C)
te srednji broj toplih (tmaks ≥ 25 °C), vrućih (tmaks ≥ 30 °C) i dana s toplim noćima (tmin ≥ 20 °C) u dva
razdoblja. Mali Lošinj, 1981. – 2010. i 1991. – 2020.

Table 1. Mean monthly and annual air temperature and standard deviations (sd) (°C), as well as the mean
number of warm days (tmaks ≥ 25°C), hot days (tmaks ≥ 30°C) and days with tropical nights (tmin ≥ 20°C). Mali
Lošinj, 1981–2010 and 1991–2020.

Tablica 2. Srednje mjesečne količine oborine i godišnja količina oborine (R; mm), pripadne standardne
devijacije (sd; mm) i koeficijenti varijacije (cv). Mali Lošinj, 1981. – 2010. i 1991. – 2020.

Table 2. Mean monthly and annual precipitation amounts (R; mm), corresponding standard deviations (sd;
mm) and coefficients of variation (cv). Mali Lošinj, 1981–2010 and 1991–2020.
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je u skladu s tim definiran klimatski indeks za
turizam CIT (engl. climate index for tourism)
koji ujedinjuje toplinske (T), estetske (A) i fi-
zičke (P) aspekte atmosferskih uvjeta važnih
za turizam (De Freitas i sur., 2008).

CIT = f[(T, A)* P] 

Toplinska komponenta (T) mjera je energet-
ske ravnoteže tijela i atmosfere koja se izra-
žava bioklimatskim indeksom u koji su uklju-
čene fiziološke toplinske varijable i varijable
okoliša u kojem se ljudsko tijelo nalazi. Bio-
klimatski indeks izražava toplinski osjet, a ne
energetsku vrijednost. U ovom se istraživa-
nju kao parametar za ocjenu topline okoliša
kako je osjeća ljudsko tijelo primjenjuje fizio-
loška ekvivalentna temperatura PET (engl.
physiologically equivalent temperature). Para-
metar PET ujedinjuje utjecaj temperature i
relativne vlažnosti zraka, brzine vjetra i Sun-
čeva zračenja / naoblake na toplinski osjet te
se izražava u °C. Definira se kao temperatura
ekvivalentna temperaturi zraka pri kojoj bi
se osoba koja sjedi u tipičnom zatvorenom
prostoru (bez vjetra i Sunčeva zračenja) osje-
ćala jednako kao ista osoba izložena vanj-
skim uvjetima koji se ocjenjuju. Proračun pa-
rametra PET proveden je modelom Ray-
Man_2014_05 (RayMan Pro Version 2.2)
(Höppe, 1999; Matzarakis i sur., 1999). To-
plinski osjet koji se temelji na vrijednosti pa-
rametra PET podijeljen je u devet klasa osje-
ta od vrlo hladnog do vrlo vrućeg (tab. 3).

U godišnjem hodu temperature zraka u raz-
doblju 1991. – 2020. sve mjesečne vrijednosti
više su nego u ranijem razdoblju, za 0,1 °C u
listopadu do 0,9 °C u lipnju. U lipnju novijeg
razdoblja najviše se, odnosno za po četiri da-
na, povećao broj toplih dana, u kojima je ma-
ksimalna temperatura zraka ≥ 25 °C i broj da-
na s toplim noćima, kad je minimalna tempe-
ratura zraka ≥ 20 °C. Broj vrućih dana, kad je
maksimalna temperatura zraka ≥ 30 °C, po-
većao se u novijem razdoblju u lipnju i srpnju
za po tri dana, a najviše u kolovozu, za četiri
dana. Srednja godišnja temperatura u novi-
jem razdoblju (16,1°C) viša je nego u ranijem
za 0,5 °C, odnosno za jednu standardnu devi-
jaciju godišnje temperature zraka ranijeg raz-
doblja, što je u granicama normale, ali blizu
same granice sa statistički značajnom razli-
kom. 

Godišnji hod količine oborine u oba klimat-
ska razdoblja na Malom Lošinju ima obilježja
morske klime s većom količinom u hladnom
nego u toplom dijelu godine. Dok su količine
oborine u toplom dijelu godine podjednake,
u hladnom je dijelu srednja količina novijeg
razdoblja (997 mm) za 12 % veća nego u ra-
nijem razdoblju, pri čemu se najviše razlikuju
količine u listopadu i studenom koje su veće
za 22 %, odnosno za 19 %. U toplom dijelu
godine najviše se razlikuju srednje količine u
lipnju, manje su za 15 % u novijem razdoblju,
i u srpnju, veće su za 37 % u novijem nego u
ranijem razdoblju. Obilježje srpanjske količi-
ne oborine u novijem je razdoblju i velika
vremenska promjenljivost od godine do godi-
ne, koja prema koeficijentu varijacije iznosi
136 % i mnogo je veća od kolovoške (83 %),
dok su u ranijem razdoblju koeficijenti vari-
jacije bili manji i sličniji u srpnju (79 %) i ko-
lovozu (75 %) (tab. 2).
           

3. METODA

Složen utjecaj klimatskih parametara na turi-
zam može se izraziti kvantitativnom ocje-
nom, odnosno indeksom pogodnosti klime za
širok raspon turističkih aktivnosti i razonode.
Takav indeks omogućuje procjenu klimatske
atraktivnosti te pomaže pri izboru destinacije
i dijela godine za različite oblike turizma.
Najvažniji su parametri za turizam toplinsko
stanje, oborina, vjetar i Sunčevo zračenje, pa

Tablica 3. Klasifikacija osjeta ugode prema
fiziološkoj ekvivalentnoj temperaturi (PET)
(Matzarakis i sur., 1999).

Table 3. Thermal sensation classification according
to physiological equivalent temperature
(Matzarakis et al, 1999).

PET (°C) Osjet ugode

 < 4 vrlo hladno 
 4 – 8 hladno 
 8 – 13 svježe 
 13 – 18 ugodno svježe 
 18 – 23 ugodno
 23 – 29 ugodno toplo
 29 – 35 toplo
 35 – 41 vruće 
 > 41 vrlo vruće

(1)
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Estetska komponenta (A) uključuje naoblaku
i rangira se od vedrog do potpuno oblačnog.
Fizičke su komponente (P) vjetar i oborina,
koje mogu imati presudan utjecaj na vrijed-
nost indeksa CIT kad premašuju određene
vrijednosti.

Različitim turističkim aktivnostima pogoduju
različiti vremenski uvjeti, stoga je klimatski in-
deks za turizam CIT izveden tako da može
ocijeniti kvalitetu klimatskih uvjeta pojedina-
čno za svaku vrstu turizma za koju postoji in-
teres. Granične vrijednosti za toplinske, estet-
ske i fizičke komponente ovise o njihovu utje-
caju na ljude, ali i na opremu kojom se koriste
pri pojedinom obliku turizma (lopte, bicikli,
jedrilice), a određene su na temelju ispitivanja
korisnika i stručnjaka. Kombinacijom toplin-
skih, estetskih i fizičkih komponenata izvorno
je utvrđeno sedam razreda za pogodnost kli-
matskih uvjeta za turizam (De Freitas i sur.,

2008; Bafaluy i sur., 2014). Za potrebe ove stu-
dije sedam je razreda iz matrica vremenske ti-
pologije sažeto u tri, odnosno u razrede ne-
prihvatljivo, prihvatljivo i idealno za turizam,
na način prikazan na slici 1.

Klimatski potencijal Malog Lošinja u dvije kli-
me ocijenjen je na temelju analize vjerojatno-
sti pojavljivanja triju kategorija prikladnosti
klimatskih uvjeta za osam oblika turizma, od-
nosno kategorije neprihvatljivih, prihvatljivih i
idealnih uvjeta, u jutarnjem, poslijepodne-
vnom i večernjem dijelu dana svakog mjeseca
i ukupno cijele godine. Osam analiziranih
oblika turizma (sporta i rekreacije) su: turizam
vezan uz plažu (ili piknik) i aktivnosti na plaži
(u stranoj literaturi poznat kao 3S turizam –
engl. sea, sun and sand), plovidba, jedrenje, bi-
ciklizam, planinarenje i pješačenje, kultura,
nogomet i golf.

Slika 1. Kategorije klimatskog indeksa za turizam CIT za osam oblika turizma pri pojedinim kombinacijama
toplinskog stanja, naoblake, oborine i vjetra.

Figure 1. Categories of climate index for tourism CIT for eight types of tourism with certain combinations of
thermal conditions, cloudiness, precipitation and wind.



4. KLIMATSKI POTENCIJALI DVIJU

RECENTNIH PREKLAPAJUĆIH KLIMA

Razlike klimatskih potencijala za turizam u raz-
dobljima 1981. – 2010. i 1991. – 2020. prikazane
su na slikama 2. do 9. i u tablicama 4. do 11. Sli-
ke i tablice pokazuju kako se uvjeti za analizira-
ne oblike turizma u Malom Lošinju prilično raz-
likuju kako tijekom godine, tako i tijekom dana
u oba razdoblja. No, uglavnom u većem dijelu
godine, barem u jednom od analiziranih dijelo-
va dana postoji izvjesna vjerojatnost za postoja-
nje povoljnih uvjeta (prihvatljivih i idealnih) za
pojedine turističke aktivnosti u oba razdoblja. 

Turizam vezan uz plažu i aktivnosti na plaži (3S

turizam – sea, sun and sand) ili piknik jedan je
od tipova turizma u kojem neprihvatljivi klimat-
ski uvjeti najdulje prevladavaju (sl. 2 i tab. 4).
Ujutro i navečer prevladavaju od rujna do lipnja
u oba razdoblja, pri čemu u lipnju ujutro izraže-
nije u ranijem razdoblju, dok je u novijem raz-
doblju jutarnja lipanjska učestalost neprihvatlji-
vih klimatskih uvjeta manja i podjednaka uče-
stalosti idealnih uvjeta. U oba razdoblja poslije-
podne neprihvatljivi uvjeti prevladavaju od li-
stopada do svibnja. Idealni uvjeti prevladavaju
nad neprihvatljivim i prihvatljivim u oba razdo-
blja u srpnju i kolovozu ujutro te od lipnja do
rujna poslijepodne, a navečer ih je malo u oba
razdoblja i ne prevladavaju ni u jednom mjese-
cu. No u novijem razdoblju u srpnju i kolovozu
navečer zabilježeno je oko dvostruko više ideal-
nih uvjeta nego u ranijem razdoblju (za 3,0 % i
3,7 % više). Godišnje promjene učestalosti go-
tovo svih kategorija pogodnosti povoljne su za
3S turizam ujutro, poslijepodne i navečer, a ne-
povoljno je samo smanjenje jutarnjih učestalosti
prihvatljivih uvjeta u novijem razdoblju.

U odnosu na razdoblje 1981. – 2010. u razdoblju
1991. – 2020. dogodile su se važne promjene za
3S turizam u tri ljetna mjeseca – smanjene su
poslijepodnevne učestalosti idealnih uvjeta u sr-
pnju i kolovozu, ukupno su nepovoljne poslije-
podnevne promjene prikladnosti u srpnju i po-
voljne u kolovozu te su veće ukupne jutarnje i
večernje povoljne promjene u kolovozu nego u
srpnju. Najveće ljetno povećanje povoljnosti za
3S turizam zabilježeno je u lipnju u sva tri termi-
na. Kako su za 3S turizam neprihvatljivi dnevni
uvjeti s količinom oborine > 3 mm, a u novijem
klimatskom razdoblju zabilježena je prosječno
15 % veća učestalost srpanjskih dana s količi-
nom oborine > 3 mm nego u ranijem razdoblju,
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to je obilježje moglo doprinijeti navedenim ma-
nje povoljnim srpanjskim poslijepodnevnim
promjenama u novijem razdoblju. Također, ka-
ko je za planiranje turističkih aktivnosti povolj-
na manja promjenljivost oborinskih uvjeta od
godine do godine, a u novijem razdoblju u sr-
pnju je iznosila 136 %, a u kolovozu 85 %, i ta
klimatska obilježja utječu na manju prikladnost
za 3S turizam u oba mjeseca, a osobito u srpnju.
Porast broja vrućih dana (Tmaks ≥ 30 °C) i dana s
toplim noćima (Tmin ≥ 20 °C) u srpnju i kolovo-
zu novijeg razdoblja također je utjecao na ma-
nje povoljne uvjete u tim mjesecima. I prema
parametru PET u srpnju su se uvjeti za 3S turi-
zam pogoršali. Naime, učestalost osjetom toplih
poslijepodneva, u oba razdoblja prevladavaju-
ćih, u novijem je razdoblju smanjena za 8 %, a
učestalost osjetom ugodno toplih za 24 %, dok
su povećane učestalosti osjetom vrućih (za 24
%) i vrlo vrućih (za 49 %) poslijepodneva. Za
razliku, u lipnju je broj dana s količinom obori-
ne > 3 mm novijeg razdoblja bio 16 % manji, a
iako se broj lipanjskih vrućih dana i dana s to-
plim noćima povećao, bio je manji od polovine
količine takvih dana u srpnju i kolovozu. To je
pridonijelo većoj prikladnosti lipnja za 3S turi-
zam u novijem razdoblju. Povoljne lipanjske
promjene za 3S turizam pokazao je i parametar
PET, koji je primjerice za poslijepodneva u lip-
nju ustanovio smanjenja učestalosti osjetom
ugodno toplih, ugodnih i osobito ugodno svježih
poslijepodneva za 10 – 46 % te povećanja uče-
stalosti osjetom toplih za 18 % i vrućih poslije-
podneva za 46 %. Vruća ljetna poslijepodneva
ne moraju biti nužno nepovoljna za aktivnosti
na morskoj plaži kao za piknik u unutrašnjosti,
osobito zbog mogućnosti rashlađivanja u moru.

Izvan ljetne turističke sezone u novijem razdo-
blju uočena su povećanja učestalosti povoljnih
uvjeta za turizam vezan uz plažu i piknik u oba
susjedna mjeseca u poslijepodnevnom terminu
te u rujnu ujutro i u svibnju navečer. Najveća
povećanja povoljnih uvjeta vezana su uz poslije-
podnevni piknik u ožujku i travnju. U ožujku
tomu najviše doprinose poslijepodnevna sma-
njenja učestalosti osjetom svježeg, hladnog i vr-
lo hladnog vremena (za 7 – 18 %) te povećanja
učestalosti osjetom ugodno svježeg (za 18 %) i
ugodnog vremena (za 32 %). U travnju su naj-
veće promjene smanjenja učestalosti osjetom
ugodno svježeg (za 6 %) i svježeg vremena (za
24 %), a povećanja osjetom ugodnog (za 26 %)
i ugodno toplog vremena (za 52 %).
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Slika 2. Relativne mjesečne učestalosti (%) pojavljivanja pojedinih kategorija pogodnosti klimatskih uvjeta
za turizam vezan uz plažu (3S) ili piknik u tri dnevna termina: 7 sati, 14 sati i 21 sat u Malom Lošinju u
razdobljima 1981. – 2010. i 1991. – 2020.

Figure 2. Relative monthly frequency (%) of the occurrence of certain categories for the suitability of
climatic conditions for tourism related to the beach (3S) or picnic in three daily terms, 7 a.m., 2 p.m. and 9
p.m. in Mali Lošinj for periods 1981–2010 and 1991–2020.

Tablica 4. Relativne mjesečne učestalosti i godišnja učestalost (%) pojavljivanja pojedinih kategorija
pogodnosti klimatskih uvjeta (neprihvatljivo, prihvatljivo i idealno) za turizam vezan uz plažu (3S) ili piknik
u dva razdoblja (1981. – 2010. i 1991. – 2020.) i razlike među njima u 7 sati, 14 sati i 21 sat u Malom Lošinju.

Table 4. Relative monthly and annual frequency (%) of the occurrence of individual categories of climatic
conditions (unacceptable, acceptable and ideal) for tourism related to the beach or picnic in two periods
(1981–2010 and 1991–2020) and the differences between them at 7 a.m., 2 p.m. and 9 p.m. in Mali Lošinj.



Plovidba samo u jutarnjim i večernjim satima
od prosinca do veljače ranijeg razdoblja te u
siječnju i veljači kasnijeg razdoblja ima prosje-
čno potpuno neprihvatljive uvjete (sl. 3 i tab.
5). No, neprihvatljivi uvjeti u oba su razdoblja
učestaliji od ostalih ujutro od listopada do tra-
vnja, navečer od studenog do travnja, a posli-
jepodne od studenog do ožujka. Idealnih uvje-
ta u oba je razdoblja više nego pojedinačno
ostalih ujutro u tri ljetna mjeseca, poslijepo-
dne od svibnja do rujna, a navečer samo u no-
vijem razdoblju u srpnju i kolovozu, dok u ra-
nijem razdoblju ne prevladavaju ni u jednom
mjesecu. Godišnje razlike između dva razdo-
blja stvaraju povoljne poslijepodnevne pro-
mjene učestalosti svih triju kategorija pogod-
nosti za plovidbu te povoljne promjene uče-
stalosti neprihvatljivih i idealnih uvjeta, a ne-
povoljne prihvatljivih uvjeta ujutro i navečer. 

Najveća ukupna povećanja učestalosti povolj-
nih uvjeta za plovidbu u novijem razdoblju
utvrđena su ujutro i navečer u travnju, poslije-
podne u ožujku, ali velika poslijepodnevna i u
travnju i studenom, a navečer i u lipnju. U lip-
nju je u sva tri termina, a najviše u večernjem,
bila povećana količina idealnih uvjeta. Tra-
vanjski porast srednje temperature zraka za
0,4 °C (ujutro) do 0,9 °C (poslijepodne) i sma-
njenje relativne vlažnosti za 0,3 % (ujutro) do
2,3 % (poslijepodne) pokazatelji su klimatskih
promjena u skladu s porastom povoljnih uvje-
ta za ljudsko tijelo pri plovidbi. No samo 22
dana u ranijem, a 24 dana u novijem razdoblju
s količinom oborine većom od 20 mm, kao i
podatak da ni u jednom razdoblju nije bilo
vjetra brzine ≥ 15 ms-1 te da se količina nao-
blake ≥ 5/10 smanjila do najviše za 4 % ujutro,
ne upućuje na velike povoljne promjene ni za
ljudsko tijelo, a ni za plovilo. Najveće poduda-
ranje s porastom povoljnih uvjeta za travanj-
sku plovidbu utvrđenih na temelju parametra
CIT pokazale su promjene toplinskog osjeta
na temelju travanjskog parametra PET. Naj-
veće su među njima smanjenje učestalosti
osjetom vrlo hladnih i hladnih jutara, a pove-
ćanje učestalosti svježih i ugodno svježih; ma-
nje svježih i ugodno svježih jutara, a više ugod-
nih i ugodno toplih poslijepodneva te manje
vrlo hladnih i hladnih, a više svježih večeri. 

Srpanjsko/kolovoško večernje prevladavanje
idealnih uvjeta samo u novijem razdoblju po-
sljedica je ponajviše za 17 % / 19 % manje
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učestalosti osjetom ugodno svježih večeri u
novijem razdoblju, a povećanja učestalosti
osjetom ugodnih za 5 % / 7 % i ugodno toplih
večeri za 81 % / 69 %. 

Najveće smanjenje idealnih uvjeta u novijem
razdoblju zabilježeno je u srpnju i kolovozu
poslijepodne. Obilježja novijeg kolovoškog
poslijepodnevnog termina su: povišenje tem-
perature zraka za 1,0 °C, sniženje relativne
vlažnosti za 0,9 % i smanjenje količine nao-
blake ≥ 5/10 za 8 % te, kao i u ranijem razdo-
blju, izostanci vjetra brzine ≥ 15 ms-1 i dnevne
količine oborine ≥ 20 mm. Iz navedenih pro-
mjena ne može se sa sigurnošću utvrditi koji
čimbenik ima najveći utjecaj na smanjenje
idealnih uvjeta. Sa spomenutim promjenama
više je povezana promjena vrijednosti kolovo-
škog parametra PET. Taj je parametar uputio
na najviše smanjene učestalosti osjetom ugod-
nih i ugodno toplih poslijepodneva (za po oko
30 %) te toplih poslijepodneva (za 5 %), a na
najviše povećane učestalosti osjetom vrućih
(za 23 %) i vrlo vrućih poslijepodneva (za 94
%) u kojima ni rashlađivanje strujanjem pri
plovidbi ne stvara ljudskom tijelu idealan
osjet ugode. No povoljna je činjenica da je u
Malom Lošinju u srpnju i kolovozu porasla
poslijepodnevna učestalost prihvatljivih uvje-
ta za plovidbu.

Za jedrenje u Malom Lošinju potpuno su ne-
prihvatljivi uvjeti ujutro od prosinca do velja-
če u ranijem razdoblju, u siječnju i veljači u
novijem razdoblju, dok su u oba razdoblja
izostali u svim mjesecima poslijepodne, a na-
večer su postojani od prosinca do veljače (sl.
4 i tab. 6). U oba razdoblja zabilježeno je
prevladavanje neprihvatljivih jutarnjih uvjeta
od listopada do lipnja i u kolovozu. Neprih-
vatljivi večernji uvjeti prevladavaju u svim
mjesecima osim u lipnju u novijem razdoblju
te srpnju u ranijem razdoblju, kad su jednako
učestali kao prihvatljivi uvjeti. Kao i za plo-
vidbu, neprihvatljivi poslijepodnevni uvjeti
za jedrenje u oba su razdoblja najučestaliji od
studenog do ožujka. U oba razdoblja idealni
jutarnji uvjeti učestaliji su od pojedinačno
ostalih u srpnju, poslijepodnevni su najuče-
staliji od svibnja do rujna, dok navečer ideal-
ni uvjeti ne prevladavaju ni u jednom mjese-
cu. Ukupno godišnje učestalosti svih triju ka-
tegorija pogodnosti klimatskih uvjeta za je-
drenje povoljno su se promijenile u poslije-
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Slika 3. Relativne mjesečne učestalosti (%) pojavljivanja pojedinih kategorija pogodnosti klimatskih uvjeta za
plovidbu u tri dnevna termina: 7 sati, 14 sati i 21 sat u Malom Lošinju, u razdobljima 1981. – 2010. i 1991. – 2020.

Figure 3. Relative monthly frequency (%) of the occurrence of certain categories for the suitability of
climatic conditions for tourism related to motor boating in three daily terms, 7 a.m., 2 p.m. and 9 p.m. in
Mali Lošinj for periods 1981–2010 and 1991–2020.

Tablica 5. Relativne mjesečne učestalosti i godišnja učestalost (%) pojavljivanja pojedinih kategorija
pogodnosti klimatskih uvjeta (neprihvatljivo, prihvatljivo i idealno) za plovidbu u dva razdoblja (1981. – 2010. i
1991. – 2020.) i razlike među njima u 7 sati, 14 sati i 21 sat u Malom Lošinju.
Table 5. Relative monthly and annual frequency (%) of the occurrence of individual categories of climatic
conditions (unacceptable, acceptable and ideal) for tourism related to motor boating in two periods (1981– 2010
and 1991– 2020) and the differences between them at 7 a.m., 2 p.m. and 9 p.m. in Mali Lošinj.
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podnevnom terminu, u jutarnjem i večernjem
terminu povećale su se učestalosti idealnih
uvjeta u novijem razdoblju, a u večernjem i
smanjile učestalosti neprihvatljivih uvjeta. 

Kao i kod plovidbe najveća ukupna poveća-
nja učestalosti povoljnih uvjeta za jedrenje u
novijem su razdoblju ujutro i navečer u tra-
vnju, ali navečer i u lipnju, no sva su manja
nego za plovidbu. Manja su i ukupna poslije-
podnevna povećanja povoljnih uvjeta za je-
drenje u travnju, povećanja u ožujku podjed-
naka su onima za plovidbu, a povoljna pove-
ćanja za jedrenje u studenom su veća.

Porast srednje temperature zraka u novijem
razdoblju u travnju za 0,4 °C ujutro i 0,6 °C
navečer te smanjenje relativne vlažnosti za
0,3 % ujutro i 1,4 % navečer pokazuju po-
voljne promjene za ljudsko tijelo pri jedre-
nju. Kao i za plovidbu dva dana više s obori-
nom > 20 mm u novijem razdoblju nisu zna-
tno utjecala na povoljnost jedrenja. Tomu je
više moglo pridonijeti po 11 – 12 % više tra-
vanjskih jutara i večeri u novijem razdoblju s
vjetrom brzine manje od 1,5 ms-1. No, kako
su ukupne jutarnje i večernje travanjske kli-
matske promjene povoljne za jedrenje, općoj
povoljnosti više su doprinijele povoljne jutar-
nje i večernje promjene travanjskog parame-
tra PET, opisane u poglavlju o plovidbi.

Lipanjsko večernje povišenje srednje tempe-
rature zraka za 0,9 °C i smanjenje relativne
vlažnosti zraka za 1,1 % moglo je povoljno
djelovati na ljudsko tijelo, a smanjenje nao-
blake ≥ 5/10 za 7 % na upravljanje jedrilicom,
dok su manje značajne činjenice da je u novi-
jem razdoblju bilo samo tri dana manje s > 20
mm oborine i 2 % više večeri s vjetrom brzi-
ne ≥ 1,5 ms-1. I u lipnju navečer promjene pa-
rametra PET povoljne su za toplinski osjet, a
to su ponajviše smanjenje učestalosti osjetom
svježih večeri za 38 % i povećanje osjetom
ugodnih večeri za 40 %. Te su promjene vje-
rojatno presudne za ukupno povećanje uče-
stalosti povoljnih uvjeta za lipanjsko večernje
jedrenje u novijem razdoblju.

Kao i za poslijepodnevnu plovidbu u travnju,
promjene temperature i relativne vlažnosti
zraka povoljne su za ljudski organizam i pri je-
drenju, a na jedrilicu kao i na motorno plovilo
istovrsni utjecaj imaju opisane promjene veza-

ne uz oborinu, naoblaku i brzinu vjetra ≥ 15 ms-1,
dok na jedrenje 11 % veća učestalost vjetra
brzine ≤ 1,5 ms-1 u novijem razdoblju nepo-
voljno djeluje. No i u ovom slučaju ukupno
povećanje povoljnih uvjeta posljedica je
uglavnom promjene poslijepodnevnog tra-
vanjskog toplinskog osjeta na temelju parame-
tra PET, opisane u poglavlju o plovidbi.

Na ukupna povećanja povoljnih poslijepodne-
vnih uvjeta na ljudsko tijelo za jedrenje u ožuj-
ku novijeg razdoblja mogao je utjecati porast
srednje poslijepodnevne temperature za 0,7 °C
i smanjenje srednje relativne vlažnosti zraka
za 1,2 %, a na upravljanje jedrilicom smanje-
nje količine naoblake ≥ 5/10 za 4 %. Povolj-
nost toplinskih uvjeta u ožujku zornije prika-
zuju smanjenja učestalosti svježih, hladnih i
vrlo hladnih poslijepodneva (za 7 – 18 %) te
povećanja učestalosti ugodno svježih (za 18
%) i ugodnih poslijepodneva (za 32 %).

Poslijepodneva u studenom novijeg razdoblja
prosječno su toplija za 0,6 °C, što znači da su
toplinski uvjeti povoljniji, no ujedno su pro-
sječno za 1,7 % vlažnija, što im umanjuje po-
voljnost promjene. Za upravljanje jedrilicom
lošije su promijenjeni uvjeti povećanjem nao-
blake ≥ 5/10 za 5 % i povećanjem broja dana
s količinom oborine > 20 mm za 18 %, dok je
5 % dana manje s vjetrom brzine ≥ 1,5 ms-1

povoljna promjena. S druge strane, kako su
ukupne promjene prikladnosti za jedrenje u
studenom poslijepodne povoljne, s njima je u
većem skladu toplinski osjet na temelju para-
metra PET koji je pokazao smanjenje učesta-
losti svježih, hladnih i vrlo hladnih poslije-
podneva za 7 – 23 % te povećanje učestalosti
ugodno svježih (za 15 %) i ugodnih poslije-
podneva (za 43 %). 

Slično kao i za plovidbu najveće smanjenje
idealnih uvjeta u novijem razdoblju zabilježe-
no je u srpnju i kolovozu poslijepodne, a
ukupno smanjenje povoljnih uvjeta ujutro u
srpnju, ali i u listopadu. 
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Slika 4. Relativne mjesečne učestalosti (%) pojavljivanja pojedinih kategorija pogodnosti klimatskih uvjeta za
jedrenje u tri dnevna termina: 7 sati, 14 sati i 21 sat u Malom Lošinju, u razdobljima 1981. – 2010. i 1991. – 2020.

Figure 4. Relative monthly frequency (%) of the occurrence of certain categories for the suitability of climatic
conditions for tourism related to sailing in three daily terms, 7 a.m., 2 p.m. and 9 p.m. in Mali Lošinj for
periods 1981–2010 and 1991–2020.

Tablica 6. Relativne mjesečne učestalosti i godišnja učestalost (%) pojavljivanja pojedinih kategorija
pogodnosti klimatskih uvjeta (neprihvatljivo, prihvatljivo i idealno) za jedrenje u dva razdoblja (1981. – 2010. i
1991. – 2020.) i razlike među njima u 7 sati, 14 sati i 21 sat u Malom Lošinju.

Table 6. Relative monthly and annual frequency (%) of the occurrence of individual categories of climatic
conditions (unacceptable, acceptable and ideal) for tourism related to sailing in two periods (1981–2010 and
1991–2020) and the differences between them at 7 a.m., 2 p.m. and 9 p.m. in Mali Lošinj.



Biciklizam je turistička aktivnost za koju nema
potpuno neprihvatljivih uvjeta na Malom Lo-
šinju ni u jednom mjesecu nijednog od dva
analizirana razdoblja (sl. 5 i tab. 7). Ipak, ne-
prihvatljivi uvjeti prevladavaju od studenog
do ožujka ujutro u oba razdoblja i navečer u
novijem razdoblju, a do travnja u ranijem raz-
doblju, dok su poslijepodne prevladavajući od
prosinca do veljače u ranijem, odnosno do si-
ječnja u novijem razdoblju. U oba razdoblja
najviše je idealnih uvjeta, više nego pojedina-
čno neprihvatljivih ili prihvatljivih, od svibnja
do rujna ujutro, od lipnja do rujna navečer, a
poslijepodne u ranijem razdoblju od svibnja
do listopada te u novijem razdoblju od travnja
do listopada. U odnosu na ranije razdoblje u
jutarnjim satima kasnijeg razdoblja ukupno su
se najviše poboljšali uvjeti za biciklizam u tra-
vnju i studenom. U travnju je zabilježeno i naj-
veće ukupno poboljšanje uvjeta za biciklizam
u večernjim satima, a po veličini slijede po-
boljšanja u ožujku, studenom i lipnju, pri če-
mu je lipanjsko večernje povećanje idealnih
uvjeta bilo ujedno najveće terminsko povoljno
povećanje uvjeta za biciklizam. U odnosu na
ranije razdoblje u poslijepodnevnim satima
kasnijeg razdoblja uočena su smanjenja ne-
prihvatljivih uvjeta i podjednaka povećanja
prihvatljivih uvjeta od prosinca do veljače, ve-
ća nego u jutarnjim i večernjim satima. Stoga
su najveća poslijepodnevna ukupna poboljša-
nja uvjeta za biciklizam zabilježena u prosincu
i veljači, a ne u travnju i ožujku, kad su utvrđe-
na najveća povećanja količine idealnih uvjeta.
U novijem su razdoblju najveća smanjenja ko-
ličine idealnih uvjeta poslijepodne u srpnju i
kolovozu, kad su utvrđena i najveća ukupna
povećanja nepovoljnih uvjeta za biciklizam. U
susjednim mjesecima, lipnju i rujnu novijeg
razdoblja, zabilježeno je poslijepodnevno
smanjenje količine idealnih uvjeta i podjedna-
ko povećanje prihvatljivih uvjeta. Ukupno go-
dišnje promjene učestalosti svih kategorija po-
godnosti povoljne su za biciklizam ujutro i na-
večer, a poslijepodne je nepovoljno samo sma-
njenje količine idealnih uvjeta u novijem raz-
doblju. 

Navedene promjene klimatskih uvjeta u raz-
doblju 1991. – 2020. u odnosu na razdoblje
1981. – 2010., povoljne za biciklizam u travnju
u sva tri termina, najvidljivije se podudaraju s
promjenama učestalosti pojedinih tipova to-
plinskog osjeta ugode prema fiziološkoj ekvi-
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valentnoj temperaturi (PET). U jutarnjem ter-
minu, osjetom prevladavajuće svježem u oba
razdoblja, utvrđeno je više svježih jutara u no-
vijem razdoblju. Nepovoljnija za biciklizam,
osjetom hladna i vrlo hladna jutra rjeđa su u
novijem razdoblju za po oko 15 %, a povoljna
za biciklizam, ugodno svježa jutra učestalija su
za 35 %. Na povoljne poslijepodnevne pro-
mjene uvjeta za biciklizam u travnju najviše
upućuju promjene sljedećih klimatskih eleme-
nata: povišenje srednje temperature zraka za
0,9 °C popraćeno smanjenjem srednje relativ-
ne vlažnosti zraka za 2,3 %, smanjenje učesta-
losti vjetra brzine ≥ 8 ms-1 i manje naoblake
≥ 5/10. No, dok se može pretpostaviti da spo-
menuta promjena učestalosti brzine vjetra naj-
više utječe na bicikl, ne može se jednostavno
zaključiti koji je utjecaj najvažniji za ljudsko
tijelo. Promjene učestalosti pojedinih katego-
rija osjeta topline prema kombiniranom para-
metru PET pouzdanije upućuju na promjene
povoljnosti za ljudsko tijelo. Naime, najveće
povoljne travanjske promjene poslijepodne-
vnog toplinskog osjeta odnose se na smanjenu
učestalost svježih poslijepodneva (za 24 %) te
povećanu učestalost ugodnih poslijepodneva
(za 26 %) i ugodno toplih poslijepodneva (za
52 %). Povoljne travanjske večernje promjene
klimatskih uvjeta za biciklizam posljedica su
uglavnom smanjenja učestalosti uobičajeno
najučestalijih osjetom hladnih večeri (za 17 %)
i vrlo hladnih večeri (za 12 %) te povećanja
učestalosti svježih večeri za 38 %. 

Na primjeru nerijetko vrućih kolovoških posli-
jepodnevnih uvjeta u novijem razdoblju već i
prosječno povišenje temperature zraka za 1 °C
upućuje na nepovoljnu promjenu za bicikli-
zam, umanjenu smanjenjem prosječne relativ-
ne vlažnosti za 0,9 %. Uobičajeno prevladava-
juća osjetom topla poslijepodneva bila su ma-
lo rjeđa u novijem razdoblju. Smanjene su
učestalosti ugodno toplih i ugodnih poslije-
podneva za po oko 30 %, povećane su učesta-
losti vrućih poslijepodneva za 23 % i gotovo
su dvostruko povećane učestalosti inače pro-
sječno najrjeđih vrlo vrućih poslijepodneva,
što je nepovoljno za biciklizam.
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Slika 5. Relativne mjesečne učestalosti (%) pojavljivanja pojedinih kategorija pogodnosti klimatskih uvjeta za
biciklizam u tri dnevna termina: 7 sati, 14 sati i 21 sat u Malom Lošinju, u razdobljima 1981. – 2010. i 1991. – 2020.

Figure 5. Relative monthly frequency (%) of the occurrence of certain categories for the suitability of
climatic conditions for tourism related to cycling in three daily terms, 7 a.m., 2 p.m. and 9 p.m. in Mali Lošinj
for periods 1981–2010 and 1991–2020.

Tablica 7. Relativne mjesečne učestalosti i godišnja učestalost (%) pojavljivanja pojedinih kategorija pogod-
nosti klimatskih uvjeta (neprihvatljivo, prihvatljivo i idealno) za biciklizam u dva razdoblja (1981. – 2010. i
1991. – 2020.) i razlike među njima u 7 sati, 14 sati i 21 sat u Malom Lošinju.

Table 7. Relative monthly and annual frequency (%) of the occurrence of individual categories of climatic
conditions (unacceptable, acceptable and ideal) for tourism related to cycling in two periods (1981–2010 and
1991–2020) and the differences between them at 7 a.m., 2 p.m. and 9 p.m. in Mali Lošinj.
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Planinarenje ili pješačenje i kultura aktivnosti
su čija je prihvatljivost podjednaka u podjed-
nakim vremenskim uvjetima (sl. 1). Manja je
razlika u kategorijama neprihvatljivosti u to-
plinski hladnim uvjetima i pri brzini vjetra ≥ 10
ms-1, koja za planinarenje ili pješačenje ima
oznaku 2, a za turizam vezan uz kulturu ozna-
ku 1. Stoga je većina razlika prikladnosti tih
triju aktivnosti između dva analizirana klimat-
ska razdoblja podjednaka (sl. 6 i 7 i tab. 8 i 9). 

Za planinarenje, pješačenje i aktivnosti veza-
ne uz kulturu na Malom Lošinju prosječno ne-
postojanje potpuno neprihvatljivih uvjeta u
svim mjesecima obaju analiziranih razdoblja
još je izraženije nego za biciklizam. U oba raz-
doblja neprihvatljivi uvjeti za sve tri turističke
aktivnosti prosječno su učestaliji od prihvatlji-
vih i idealnih samo od prosinca do ožujka uju-
tro i navečer. Idealni uvjeti prevladavaju uju-
tro od svibnja do rujna, a navečer od lipnja do
kolovoza u oba razdoblja. Idealni poslijepod-
nevni uvjeti za sve tri turističke aktivnosti
prevladavaju od svibnja do listopada u rani-
jem razdoblju, a od travnja do lipnja te opet
od rujna do listopada u novijem razdoblju. U
novijem razdoblju ujutro i navečer među naj-
većim promjenama uvjeta za sve tri aktivnosti
povoljne su promjene u ožujku i prosincu, a
samo ujutro i u studenom. Poslijepodne su
najveće nepovoljne promjene u srpnju i osobi-
to kolovozu, dok su najveće povoljne promje-
ne u veljači i prosincu. Kao i za biciklizam
ukupno su godišnje za planinarenje, pješače-
nje i aktivnosti vezane uz kulturu promjene
učestalosti svih kategorija pogodnosti povolj-
ne ujutro i navečer, a poslijepodne je nepo-
voljno samo smanjenje količine idealnih uvje-
ta u novijem razdoblju. 

Najveća jutarnja ukupna povoljna promjena
učestalosti pojedinih kategorija pogodnosti kli-
matskih uvjeta za sve tri aktivnosti utvrđena je
u ožujku novijeg razdoblja. To je posljedica
uglavnom manje oblačnog vremena u novijem
razdoblju u kojem su osjetom vrlo hladni uvjeti
(prevladavajući u oba razdoblja) bili za 8 %
rjeđi, a osjetom hladni uvjeti za 13 % učestaliji.
Poslijepodnevni uvjeti najviše su se povoljno
promijenili u veljači novijeg razdoblja, kada su
tomu najviše pridonijele za 14 % povećana
učestalost najučestalijeg toplinskog osjeta svje-
žeg poslijepodneva i za 22 % smanjena učesta-
lost osjetom vrlo hladnog vremena. Najvećoj

nepovoljnoj promjeni poslijepodnevnih kli-
matskih uvjeta za sve tri aktivnosti u kolovozu
pridonijelo je povećanje učestalosti i inače če-
stih osjetom vrućih poslijepodneva (za 23 %) i
gotovo dvostruko povećanje učestalosti inače
manje čestih vrlo vrućih poslijepodneva te
smanjenje učestalosti ugodno toplih i ugodnih
poslijepodneva (za po oko 30 %). Najveća po-
voljna večernja promjena klimatskih uvjeta za
sve tri aktivnosti zabilježena je u ožujku, a
uglavnom se odnosi na smanjenje prevladava-
jućih osjetom vrlo hladnih večernjih uvjeta u
novijem razdoblju (za 14 %) i povećanje uče-
stalosti hladnih večernjih uvjeta (za 20 %). 

Nogomet također u oba analizirana razdoblja
u Malom Lošinju prosječno ni u jednom mje-
secu nema potpuno neprihvatljive uvjete, a
oni prevladavaju samo od prosinca do ožujka
ujutro i navečer (sl. 8 i tab. 10). Idealni uvjeti
u oba razdoblja prevladavaju od svibnja uju-
tro, odnosno lipnja navečer do rujna te od
travnja do listopada poslijepodne. Među naj-
većim promjenama klimatskih uvjeta za no-
gomet su povoljne promjene u studenom i
ožujku ujutro, poslijepodnevne u veljači i ve-
černje promjene u ožujku, te nepovoljne po-
slijepodnevne u srpnju i osobito kolovozu.
Navečer u petomjesečnom razdoblju, od stu-
denog do ožujka, u istom su se postotku sma-
njile učestalosti neprihvatljivih klimatskih
uvjeta, a povećale učestalosti prihvatljivih
klimatskih uvjeta za nogomet u novijem raz-
doblju. Učestalost idealnih uvjeta navečer
najviše je povećana u lipnju, ali uz također
najveće smanjenje učestalosti prihvatljivih
uvjeta. Ukupne godišnje promjene u novijem
razdoblju neprihvatljivih, prihvatljivih i
idealnih uvjeta za nogomet povoljne su uju-
tro i navečer, neprihvatljivih i prihvatljivih
poslijepodne, dok su poslijepodnevne pro-
mjene idealnih uvjeta nepovoljne. 

Dok je porast jutarnje temperature zraka za
0,5 °C u studenom novijeg razdoblja bio u
skladu s povećanjem učestalosti povoljnih
uvjeta prema CIT-u za nogomet, s njim nisu
bila usklađena primjerice povećanja relativne
vlažnosti zraka za 2,1 % i broja dana s količi-
nom oborine > 10 mm za 9 %. Najviše je u
skladu s CIT-om bilo smanjenje učestalosti
osjetom vrlo hladnih jutara za 20 % te pove-
ćanja učestalosti hladnih jutara za 7 % i svje-
žih jutara za 17 % u studenom. Za ožujak
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Tablica 8. Relativne mjesečne učestalosti i godišnja učestalost (%) pojavljivanja pojedinih kategorija
pogodnosti klimatskih uvjeta (neprihvatljivo, prihvatljivo i idealno) za planinarenje i pješačenje u dva
razdoblja (1981. – 2010. i 1991. – 2020.) i razlike među njima u 7 sati, 14 sati i 21 sat u Malom Lošinju.

Table 8. Relative monthly and annual frequency (%) of the occurrence of individual categories of climatic
conditions (unacceptable, acceptable and ideal) for tourism related to climbing and walking in two periods
(1981–2010 and 1991–2020) and the differences between them at 7 a.m., 2 p.m. and 9 p.m. in Mali Lošinj.

Slika 6. Relativne mjesečne učestalosti (%) pojavljivanja pojedinih kategorija pogodnosti klimatskih uvjeta
za planinarenje i pješačenje u tri dnevna termina: 7 sati, 14 sati i 21 sat u Malom Lošinju, u razdobljima 1981.
– 2010. i 1991. – 2020.

Figure 6. Relative monthly frequency (%) of the occurrence of certain categories for the suitability of climat-
ic conditions for tourism related to climbing and walking in three daily terms, 7 a.m., 2 p.m. and 9 p.m. in Mali
Lošinj for periods 1981–2010 and 1991–2020.
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Tablica 9. Relativne mjesečne učestalosti i godišnja učestalost (%) pojavljivanja pojedinih kategorija
pogodnosti klimatskih uvjeta (neprihvatljivo, prihvatljivo i idealno) za kulturu u dva razdoblja (1981. – 2010.
i 1991. – 2020.) i razlike među njima u 7 sati, 14 sati i 21 sat u Malom Lošinju.

Table 9. Relative monthly and annual frequency (%) of the occurrence of individual categories of climatic
conditions (unacceptable, acceptable and ideal) for cultural tourism in two periods (1981–2010 and 1991–
2020) and the differences between them at 7 a.m., 2 p.m. and 9 p.m. in Mali Lošinj.

Slika 7. Relativne mjesečne učestalosti (%) pojavljivanja pojedinih kategorija pogodnosti klimatskih uvjeta za
kulturu u tri dnevna termina: 7 sati, 14 sati i 21 sat u Malom Lošinju, u razdobljima 1981. – 2010. i 1991. – 2020.

Figure 7. Relative monthly frequency (%) of the occurrence of certain categories for the suitability of
climatic conditions for cultural tourism in three daily terms, 7 a.m., 2 p.m. and 9 p.m. in Mali Lošinj for
periods 1981–2010 and 1991–2020.
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Slika 8. Relativne mjesečne učestalosti (%) pojavljivanja pojedinih kategorija pogodnosti klimatskih uvjeta za
nogomet u tri dnevna termina: 7 sati, 14 sati i 21 sat u Malom Lošinju, u razdobljima 1981. – 2010. i 1991. – 2020.

Figure 8. Relative monthly frequency (%) of the occurrence of certain categories for the suitability of
climatic conditions for tourism related to football in three daily terms, 7 a.m., 2 p.m. and 9 p.m. in Mali Lošinj
for periods 1981–2010 and 1991–2020.

Tablica 10. Relativne mjesečne učestalosti i godišnja učestalost (%) pojavljivanja pojedinih kategorija
pogodnosti klimatskih uvjeta (neprihvatljivo, prihvatljivo i idealno) za nogomet u dva razdoblja (1981. –
2010. i 1991. – 2020.) i razlike među njima u 7 sati, 14 sati i 21 sat u Malom Lošinju.

Table 10. Relative monthly and annual frequency (%) of the occurrence of individual categories of climatic
conditions (unacceptable, acceptable and ideal) for football in two periods (1981–2010 and 1991–2020) and
the differences between them at 7 a.m., 2 p.m. and 9 p.m. in Mali Lošinj.
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ujutro novijeg razdoblja parametar PET kao
najpovoljnije promjene za nogomet pokazao
je 8 % manju učestalost osjetom vrlo hladnih
jutara i 13 % veću učestalost hladnih jutara.
Prema parametru PET, poslijepodneva u ve-
ljači bila su za 22 % rjeđa osjetom vrlo hla-
dna te učestalije svježa (za 14 %) i ugodno
svježa (za 21 %), pa se podudaraju s klasifi-
kacijom poboljšanih uvjeta za nogomet pre-
ma CIT-u. Poslijepodneva u kolovozu za no-
gomet su, slično kao i za biciklizam, nepo-
voljno promijenjena smanjenjem učestalosti
ugodno toplih i ugodnih poslijepodneva za
po oko 30 % i toplih poslijepodneva za 5 %
te povećanjem učestalosti vrućih poslijepod-
neva za 23 %, ali i gotovo dvostrukim pove-
ćanjem učestalosti inače prosječno najrjeđih
vrlo vrućih poslijepodneva. Povoljne promje-
ne parametra CIT za nogomet u 21 sat u
ožujku novijeg razdoblja posljedica su ponaj-
više porasta srednje temperature zraka za 0,5
°C, smanjene učestalosti (za 12 %) dana s ko-
ličinom oborine > 10 mm i manje (za 11 %)
vjetra brzine ≥ 8 ms-1. U skladu s promjenom
CIT-a jest i činjenica da je za 14 % smanjena
količina osjetom vrlo hladnih dana, a za 20 %
povećana količina osjetom hladnih dana.

Golf ni u jednom terminu nijednog mjeseca ne-
ma potpuno neprihvatljive uvjete (sl. 9 i tab.
11). No, na Malom Lošinju ujutro prevladavaju
od listopada u ranijem razdoblju, odnosno stu-
denog u kasnijem do travnja, a u oba razdoblja
poslijepodne u svim mjesecima te navečer od
studenog do travnja. Prevladavanje idealnih
uvjeta za golf zabilježeno je od svibnja ujutro,
odnosno lipnja navečer do rujna u oba razdo-
blja, poslijepodne ni u jednom mjesecu nijed-
nog razdoblja, a najveća i podjednaka poslije-
podnevna učestalost idealnih i neprihvatljivih
uvjeta jest u listopadu obaju razdoblja. Ukupno
godišnje utvrđene su povoljne promjene uče-
stalosti svih triju kategorija pogodnosti klimat-
skih uvjeta za golf ujutro i navečer, a jedina po-
voljna poslijepodnevna promjena jest poveća-
nje prihvatljivih uvjeta u novijem razdoblju. 

U travnju ujutro i navečer utvrđene su najveće
povoljne promjene uvjeta za golf. Tomu do-
prinose porast srednjih terminskih temperatu-
ra zraka (do 0,6 °C navečer), smanjenje rela-
tivne vlažnosti zraka (do 1,4 % navečer), 13 %
manje vjetra brzine ≥ 4 ms-1, smanjenje osje-
tom vrlo hladnog i hladnog vremena od 12 %

do 17 % te povećanje učestalosti osjetom svje-
žeg i ugodno svježeg vremena za 7 %, odno-
sno 35 % ujutro, a svježeg za 38 % navečer.
Najveća smanjenja povoljnosti klimatskih
uvjeta za golf utvrđena su u lipnju i osobito u
srpnju poslijepodne. Kao što je već spomenu-
to, u novijem razdoblju u srpnju je ionako naj-
viša srednja mjesečna temperatura zraka još
porasla za 0,8 ° C, srednji broj dana s oborinom
> 10 mm povećan je za 35 %, a i učestalost br-
zine vjetra ≥ 4 ms-1 malo je porasla. No, najne-
povoljnije klimatske promjene u srpnju posli-
jepodne za golf izražene su kombiniranim pa-
rametrom PET koji je uputio na smanjenje
učestalosti osjetom ugodno toplih poslijepod-
neva za 24 % i toplih poslijepodneva za 8 % te
povećanje učestalosti vrućih poslijepodneva
za 24 % i vrlo vrućih poslijepodneva za 49 %.

4. ZAKLJUČAK

U ovom je radu prvi put za jednu hrvatsku lo-
kaciju detaljno analizirana razlika klimatskih
potencijala za turizam dvaju recentnih prekla-
pajućih klima na temelju parametra CIT. Pri-
mijećene promjene klime u Malom Lošinju u
novijem razdoblju (1991. – 2020.) u odnosu na
ranije razdoblje (1981. – 2010.) u skladu su s
globalno uočenim zagrijavanjem na Zemlji, na
što najizravnije upućuju povećanja temperatu-
re zraka, količine toplih i vrućih dana te dana s
toplim noćima. Sve srednje mjesečne tempera-
ture u novijem su razdoblju više nego u rani-
jem razdoblju, od najmanje za 0,1 °C u listopa-
du do najviše za 0,9 °C u lipnju. Porast srednje
godišnje temperature zraka novijeg razdoblja
blizu je same granice sa statistički značajnim
porastom. Najviše, odnosno za po četiri dana
prosječno se povećao u lipnju srednji broj to-
plih dana, u kojima je maksimalna temperatu-
ra zraka ≥ 25 °C, i broj dana s toplim noćima,
kad je minimalna temperatura zraka ≥ 20 °C, a
u kolovozu broj vrućih dana, kad je maksimal-
na temperatura zraka ≥ 30 °C. U lipnju i sr-
pnju vrućih je dana bilo prosječno po tri više. 

Na čovjekov osjet toplinskih promjena i tem-
perature zraka združeno djeluju paralelne
promjene više meteoroloških elemenata, a
iskazuje ih izvedeni meteorološki parametar
PET, koji je uključen i u određivanje turisti-
čkog parametra CIT. U ovom je radu analiza,
provedena prvi put u Hrvatskoj, pokazala da
se povoljnost promjene turističkog potencijala
(promjene CIT-a) vrlo dobro podudara upra-
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Slika 9. Relativne mjesečne učestalosti (%) pojavljivanja pojedinih kategorija pogodnosti klimatskih uvjeta
za golf u tri dnevna termina: 7 sati, 14 sati i 21 sat u Malom Lošinju, u razdobljima 1981. – 2010. i 1991. – 2020.

Figure 9. Relative monthly frequency (%) of the occurrence of certain categories for the suitability of
climatic conditions for tourism related to golf in three daily terms, 7 a.m., 2 p.m. and 9 p.m. in Mali Lošinj for
periods 1981–2010 and 1991–2020.

Tablica 11. Relativne mjesečne učestalosti i godišnja učestalost (%) pojavljivanja pojedinih kategorija
pogodnosti klimatskih uvjeta (neprihvatljivo, prihvatljivo i idealno) za golf u dva razdoblja (1981. – 2010. i
1991. – 2020.) i razlike među njima u 7 sati, 14 sati i 21 sat u Malom Lošinju.

Table 11. Relative monthly and annual frequency (%) of the occurrence of individual categories of climatic
conditions (unacceptable, acceptable and ideal) for tourism related to golf in two periods (1981–2010 and
1991–2020) and the differences between them at 7 a.m., 2 p.m. and 9 p.m. in Mali Lošinj.
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vo s povoljnosti promjene parametra PET. 
U skladu s globalno uočenim zagrijavanjem na
Zemlji utvrđena je i veća promjenljivost obo-
rinskih uvjeta od godine do godine na Malom
Lošinju, osobito u srpnju i kolovozu. 

Ustanovljeno je da su turizam vezan uz plažu i
aktivnosti na plaži (3S turizam – sun, sand and
sea) ili piknik, plovidbu i jedrenje u Malom Lo-
šinju u novijem razdoblju obilježile uglavnom
povoljne prosječne godišnje promjene učesta-
losti pojedinih kategorija pogodnosti. Nepo-
voljnih je malo, samo u pojedinim dnevnim
terminima. Nepovoljno ukupno godišnje za 3S
turizam jest smanjenje učestalosti jutarnje ka-
tegorije prihvatljivih uvjeta, za plovidbu i je-
drenje osim smanjenja jutarnje i smanjenje ve-
černje učestalosti prihvatljivih uvjeta, a za je-
drenje i ukupno godišnje povećanje učestalosti
kategorije neprihvatljivih jutarnjih uvjeta.

U oba analizirana klimatska razdoblja utvrđe-
no je da je za 3S turizam / piknik, plovidbu i je-
drenje najpovoljnija ljetna sezona. No, u novi-
jem razdoblju ljetne klimatske promjene jače su
i različitije utjecale na pojedine oblike turizma
nego ukupne godišnje. Za 3S turizam u sva tri
dnevna termina utvrđene su najveće ljetne po-
voljne promjene u lipnju, manje u kolovozu, a
najmanje jutarnje i večernje u srpnju te čak ne-
povoljne srpanjske promjene u poslijepodne-
vnom terminu. Tako je prema indeksu CIT,
umjesto prijašnjeg isticanja srpnja kao mjeseca
najpovoljnijeg turističkog 3S potencijala, ljetni
turistički 3S potencijal novijeg razdoblja po-
stao sličniji u sva tri ljetna mjeseca. Za plovid-
bu su u novijem ljetnom razdoblju u srpnju u
sva tri termina, a u kolovozu u poslijepodne-
vnom, smanjeni povoljni uvjeti za plovidbu.
No, poboljšanja lipanjskih plovidbenih uvjeta
u sva tri termina veća su nego pogoršanja u sr-
pnju ili kolovozu, uz najveće poboljšanje u ve-
černjem terminu. Za razliku od plovidbe sma-
njenje povoljnih uvjeta za jedrenje utvrđeno je
samo ujutro u lipnju i srpnju. Najveće ljetno
poboljšanje uvjeta za jedrenje zabilježeno je
poslijepodne i osobito navečer u lipnju. 

Kao naznaka produljenja sezone za turizam
3S i u ljetu susjednim mjesecima pokazalo se
povećanje 3S turističkog potencijala u novijem
razdoblju u poslijepodnevnom terminu, kao i
u jutarnjem rujanskom i večernjem svibanj-
skom terminu. Na produljenje turističke sezo-

ne uglavnom za piknik u novijem razdoblju
upućuju i povoljne promjene turističkog po-
tencijala u ožujku i travnju, osobito izražene u
poslijepodnevnom terminu. Najveća poboljša-
nja uvjeta za plovidbu u novijem razdoblju za-
bilježena su ujutro i navečer u travnju, poslije-
podne u ožujku, velika poslijepodnevna i u
travnju i studenom, a navečer i u lipnju. Kao i
za plovidbu, najveća poboljšanja uvjeta za je-
drenje u novijem razdoblju utvrđena su izvan
ljetne sezone, ali poslijepodne u ožujku, tra-
vnju i studenom. Također su vidljiva poboljša-
nja uvjeta u travnju ujutro i navečer novijeg
razdoblja, no mnogo manja nego za plovidbu.
Prema tome, spomenuta poboljšanja upućuju
na bolje prirodne uvjete u predsezoni (u vrije-
me oko uskrsnih blagdana) novijeg razdoblja,
ali donekle i u postsezoni za 3S turizam, plo-
vidbu i jedrenje. 

Prosječni godišnji klimatski uvjeti u novijem
razdoblju također su bili uglavnom povoljniji
nego u ranijem razdoblju i za biciklizam, pla-
ninarenje, pješačenje, kulturu i nogomet. Jedi-
no nepovoljno bilo je poslijepodnevno sma-
njenje učestalosti idealnih uvjeta ponajviše
prouzročeno smanjenjima u srpnju i osobito
kolovozu u novijem razdoblju. No, u oba raz-
doblja ljetni mjeseci ionako nisu najpovoljniji
za spomenute aktivnosti tijekom poslijepod-
neva, ali jesu tijekom jutra i večeri, osobito u
novijem razdoblju. Tijekom poslijepodneva za
spomenutih pet aktivnosti u oba razdoblja naj-
veća je učestalost povoljnih uvjeta u svibnju i
rujnu, a najveća povećanja učestalosti povolj-
nih uvjeta u novijem razdoblju zabilježena su
u zimskim mjesecima – prosincu i veljači. Iako
im je učestalost povoljnosti u prosincu i veljači
i u novijem razdoblju i dalje razmjerno niska,
pa ti mjeseci nisu turistički profitabilni kao
svibanj i rujan, njihov je značaj u tome što
upućuju na utjecaj klimatskih promjena na
ljudske aktivnosti i u zimskom dijelu godine.
Ljeti, ujutro i navečer, u srpnju novijeg razdo-
blja povoljnost za pet aktivnosti smanjena je u
odnosu na ranije razdoblje, no povećana je u
lipnju i kolovozu. Ipak, najveća jutarnja i ve-
černja poboljšanja prikladnosti za biciklistički
turizam u novijem razdoblju utvrđena su u tra-
vnju, a velika jutarnja i u studenom. Za razliku
od biciklizma, najveća jutarnja i večernja po-
boljšanja prikladnosti za planinarenje, pješa-
čenje i kulturu u novijem razdoblju nisu u tra-
vnju, nego ranije, u ožujku. U ožujku je i naj-
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veće večernje povećanje povoljnih uvjeta za
nogomet, kad je zabilježeno i veliko jutarnje
povećanje, od kojega je veće samo jutarnje u
studenom. 

Optimalni klimatski uvjeti za golf prilično se
razlikuju od uvjeta za ostale analizirane spor-
tove i aktivnosti. Golf na godišnjoj skali u no-
vijem razdoblju ima povećane povoljne pro-
mjene svih triju kategorija prihvatljivosti uju-
tro i navečer, dok su poslijepodne povoljna sa-
mo povećanja učestalosti kategorije prihvatlji-
vih uvjeta. Najpovoljniji su uvjeti za golf u oba
razdoblja jutarnji ljetni, a zatim večernji ljetni.
Najveće povoljne promjene klimatskih uvjeta
za golf zabilježene su u travnju ujutro i nave-
čer. U odnosu na ranije razdoblje povoljnost
klimatskih uvjeta u novijem razdoblju najviše
je smanjena u lipnju i osobito u srpnju poslije-
podne. Budući da u oba razdoblja poslijepo-
dne u svim mjesecima prevladavaju neprihva-
tljivi klimatski uvjeti za golf, to je najmanje
isplativ oblik turizma u Malom Lošinju.
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